

drul aceleiași catedre (1992-1997), sub conducerea ilustrului savant, profesor, pedagog Eugen Popușoi. În decembrie 1997 este fondată catedra *Economie, Management și Psihopedagogie în Medicină*, al cărei șef devine, dirijând colectivul catedrei până în prezent.

Energia organizatorică a profesorului C. Ețco s-a manifestat în îndeplinirea, concomitent cu lucrul pedagogic, a funcției de președinte al Comitetului Sindical al USMF *Nicolae Testemițanu*, contribuind la reconstrucția caselor, taberelor de odihnă și a cantinei universității.

Fiind insistent și perseverent, contribuie la formarea bazei de locuințe ale colaboratorilor, ocupându-se de partea juridică și normativă a problemei în cauză. Se implică activ în finisarea blocului de studii *Leonid Cobâleanski*.

C. Ețco propune și formează Facultatea de Studii Postuniversitare, devenind primul ei decan, elaborând un șir de acte normative.

La insistența Domniei Sale, în anul 2001 a fost creată Asociația *Economie și Psihologie în Medicină*, al cărei președinte este până în prezent. În anul 2003 fondează revista *Sănătate Publică, Economie și Management în Medicină*, devenind redactor-șef al publicației. Este și vicepreședinte al Ligii Medicilor din R. Moldova.

C. Ețco este unul dintre inițiatorii doctrinei și al aplicării asigurărilor obligatorii de asistență medicală. Participă activ la reformarea și restructurarea Sistemului Național de Sănătate Publică.

DI profesor universitar C. Ețco deține titlul onorific de academician al Academiei Internaționale *Noosfera* din orașul Moscova, academician al Academiei Internaționale de Informatizare și al Academiei Internaționale de Management.

Sub conducerea ilustrului savant C. Ețco au fost susținute 30 de teze de doctor și de doctor habilitat în medicină.

Are publicate peste 500 de lucrări științifice, inclusiv 20 de monografii, 24 de manuale, suporturi de curs, compendii, ghiduri și peste 30 de îndrumări metodice pentru studenți și medici. Manualul *Management în Sistemul de Sănătate* (862 pag.), editat în 2006, a devenit o carte de căpătâi a multor manageri din Sistemul Național de Sănătate Publică.

Din anul 2000 deține funcția de șef al secției *Medicină și Farmacie* a Consiliului Național de Acreditare și Atestare al Republicii Moldova, susținându-i cu sfaturi și îndrumându-i pe sute de noi doctori în medicină și farmacie, noi conferențieri și profesori universitari.

Anii vieții curg, luându-și ce le aparține, însă profesorul universitar C. Ețco rămâne mereu energic, cu suflet mare, prietenos, omenos, muncitor și inițiator al transformărilor vremii pe care o trăim.

La mulți ani, stimate prieten, profesor, savant, Om de omenie!

Mihai Moroșanu,
conferențiar universitar, Om Emerit

ПРОФЕССОР КОНСТАНТИН ЕЦКО – ЛИДЕР
ПО ПРИРОДЕ, ЖИЗНИ И СУДЬБЕ.

OMAGIU LA 70 DE ANI

Один из знаменитых менеджеров Америки, Пол Галвин, как-то сказал: «Любая компания эффективна равно настолько, насколько эффективны ее сотрудники, и в наибольшей степени это касается ее руководителей», и это, безусловно, верно.

22 июля 2011 года исполняется 70 лет замечательному ученому-медику, прекрасному наставнику и учителю, выдающемуся организатору системы здравоохранения Республики Молдова, доктору хабилитат медицины, профессору, заведующему кафедрой Экономики, Менеджмента и Психопедагогике в Медицине, чуткому, отзывчивому человеку – **Константину Ецко**.

Когда говорим о нем, всегда понимаем, что, должно быть, крепкие корни у такого человека. Преодолевший многое, он становится незыблемым авторитетом в своем деле, примером для молодого поколения.

К. Ецко родился в грозном 1941 году в чудесных молдавских кодрах, в древнейшем селе Хородиште, Каларашского района, в крестьянской семье. Горькие жизненные обстоятельства сложились так, что мальчик остался с матерью один на долгие годы детства, там как отец был депортирован в сибирский ГУЛАГ. Можно представить, как невыносимо трудно пришлось семье Ецко в эти годы, но крепкие корни и настойчивый

характер дали о себе знать: Константин, закончив среднюю школу, отработав 2 года, для того чтобы купить себе одежду, подал документы в медицинское училище г. Тирасполя, которое успешно закончил в 1961 г. Затем – служба в рядах Советской Армии, после которой – работа фельдшером на фабрике *Зориле*. Все эти годы Константина не оставляла мечта – получить высшее медицинское образование, стать врачом. Но одного дело – просто мечтать, и совсем другое – стремиться осуществить эту мечту. Константин осуществил ее и в 1965 году успешно сдал вступительные экзамены на Лечебный Факультет Кишиневского Государственного Медицинского Института. Наступило студенческое время, в течение которого студент Ецко проявил настойчивость, интеллектуальность и поистине лидерский характер и поэтому стал признанным организатором, лидером в студенческой среде Медицинского института – ему были доверены обязанности председателя профсоюзного студенческого комитета.

Полетели студенческие годы и в 1971 году студент Ецко К. получил диплом с отличием, став врачом. Первые годы после окончания медицинского института К. Ецко работал в качестве ассистента на кафедре Социальной гигиены и организации здравоохранения (ныне это кафедра Общественного здоровья и Менеджмента ГУМФ имени Николая Тестемицану). В эти годы продолжал закладываться прочный фундамент замечательного ученого и организатора, и этому много способствовал тогдашний руководитель – знаменитый ученый-медик, великий организатор и патриот нашей страны Николай Тестемицану. Молодой медик постарался взять лучшее, перенять опыт коллег, лучшие традиции и культуру медицинского научного коллектива.

Увлеченный наукой, молодой ученый провел серию исследований в области социальной медицины, штудировал научную литературу, много работал. Результатом стала успешная защита диссертации и получение ученой степени доктора медицины в 1979 году. А в 1992 К. Ецко защитил еще одну диссертацию на получение ученой степени доктора хабилитат в медицине. Темой исследования были актуальные проблемы детской смертности от пневмонии и условия образа жизни, а также факторов, влияющих на здоровье детей сельской местности. Затем поэтапно строилась университетская карьера: с 1973 по 1985 годы – старший преподаватель, с 1986 по 1992 годы – доцент кафедры, с 1993 по 1997 годы – профессор данной кафедры.

Профессор Константин Ецко выполнял функции председателя профсоюзного комитета

сотрудников института (1986-1991), вице-декана Лечебного Факультета (1991-1993), декана Факультета Постуниверситетского Образования, затем декана мастерата, докторантуры и постдокторантуры (1993-2000). В 1997 году он основал кафедру Экономики, Менеджмента и Психопедагогике в Медицине, руководителем которой является и сегодня.

В период работы руководителем профсоюзного комитета профессор К. Ецко, как и, впрочем, всегда, проявил себя как настоящий лидер. Именно при нем были построены первые домики базы отдыха в Сергеевке, произведена реконструкция и сдача в эксплуатацию базы отдыха в селе Бурсук (Ниспорень, Монастырь Хынку); а также реконструкция и расширение столовой Университета. Кроме того, он является организатором первого университетского ВИА города, любимого многими студентами г. Кишинэу – *Биотон*. Это ли не свидетельство молодости души?! Также К. Ецко активно участвовал и в другом общественном проекте – строительстве учебного корпуса № 1 *Леонид Кобылянский* и 2 жилых домов для сотрудников.

На посту первого декана постуниверситетского образования К. Ецко участвовал в разработке нормативных актов различного характера, таких как решения правительства, приказы Минздрава РМ и др.; он принимал активное участие в проведении реформы постуниверситетского образования медиков в области резидентуры и мастерата.

С 2000 года профессор К. Ецко выполняет функции руководителя Отдела Медицины и Фармации в Национальном Совете по Аккредитации и Аттестации Республики Молдова. В 2001 профессором К. Ецко была основана Ассоциация Экономики, Менеджмента и Психологии в Медицине, председателем которой он является до настоящего времени.

Профессор К. Ецко является также вице-президентом Лиги медиков РМ и Ассоциации Общественного Здравоохранения и Санитарного Менеджмента. С 1986 года он член Научного Совета, а с 1998 года – член Сената ГУМФ *Николай Тестемицану*.

Еще одним замечательным детищем профессора К. Ецко является научно-практический журнал Ассоциации *Sănătate Publică, Economie și Management în Medicină*, главным редактором которого профессор является начиная с 2003 года. Этот журнал – одно из первых изданий в Республике Молдова такого рода в области медицины: он дает возможность молодым авторам для публикаций научных медицинских работ, создает возможность для обмена научным опытом.

Профессор К. Ецко – один из инициаторов и создателей реформы в области медицинского страхования в РМ, автор и участник многих программ реформирования здравоохранения в стране, в частности в реорганизации первичной и стационарной медицинской помощи, в разработке Политики и Стратегии Здравоохранения, в области реорганизации системы подготовки медицинских кадров и др. В этом контексте, под руководством К. Ецко был выполнен целый ряд научных исследований, которые внесли существенный вклад в развитие социально-медицинской науки и практики.

Под руководством профессора К. Ецко были успешно выполнены и защищены 30 диссертаций, включая 2 – на звание доктора хабилитат, и 28 – на звание доктора медицины. Сегодня он – научный руководитель 7 докторантов и соискателей.

Профессор университета, доктор хабилитат медицинских наук К. Ецко является почетным академиком Международной Академии *Ноосфера* (г. Москва, Россия); академиком Международной Академии Информатики, академиком Международной Академии Менеджмента, а также академиком Академии Высшего Образования Румынии.

Впечатляют результаты научной деятельности профессора: более 500 научных работ, включая 20 монографий, 24 учебника, свыше 30 методических и практических рекомендаций и пособий для медиков и студентов. В 2006 году вышел в свет разработанный профессором К. Ецко (при участии его коллег) фундаментальный труд трактат-монография *Management în Sistemul de Sănătate* – без малого 1000 страниц тщательного анализа проблем менеджмента в системе здравоохранения. Такой колоссальный труд делает честь профессору Ецко К., как, несомненно, он бы сделал честь любому ученому, а самое главное это незаменимая практическая и научная польза для любого организатора – медика, менеджера системы здравоохранения.

Республика Молдова высоко ценит заслуги К. Ецко перед медицинской наукой и практикой:

он соискатель конкурса на Государственную премию РМ, лауреат Премии Академии Наук РМ (2008 г.), награжден медалями *Дмитрие Кантемир* и *Николае Тестемицану* (2011 г.).

Любовь к науке, к профессии, любовь и доброе отношение к людям отличают этого блестящего ученого, известного как в стране, так и за рубежом, и роднят с такими корифеями медицинской науки и социально-организаторской практики, как Николай Тестемицану, Владимир Кант, Ион Присакарь, Евгений Попушой. Все лучшее постарался перенять у своего учителя и наставника Н. Тестемицану его первый докторант К. Ецко.

Конечно, у такого человека и семья должна быть достойной. И это, безусловно, так: супруга Людмила Ецко – первый доктор хабилитат медицины в области акушерства и гинекологии, много лет она проработала директором Научно-Исследовательского Института Здоровья Матери и Ребенка, дочь Наталья – доктор медицины, доцент; не обделен Константин Ецко и юным поколением – растут и радуют дедушку три очаровательных внуки, старшая уже студентка психологического факультета в Лионе, Франция.

Сотни дорог есть в мире, но мы выбираем одну, которая и становится нашей судьбой. На этой дороге важно всегда оставаться Человеком. Таковым и является профессор Константин Ецко – человек широкого кругозора, большой светлой души, замечательного педагогического дара и научной интуиции и творчества. Он настоящий интеллигент, великий труженик, дружелюбный, общительный человек, замечательный ученый – новатор и организатор, безусловный лидер по природе, жизни и судьбе.

Этому Человеку мы желаем здоровья и еще долгих-долгих творческих лет жизни, счастья и новых научных свершений! Он на это способен! И он этого заслуживает!

С уважением, **Елизавета Рябова**,
доктор экономики, доцент